

為教區會議舉行首次會議

徐主教頒佈牧函

「我們希望教區的革新，導引我們對福音的精神更為忠實，更接近復活的主。」



我們的教區會議，即將轉入一個新階段。在二月十五日（主日），由教區各階層選出的四百二十名代表，將作首次聚集，共求聖神光照，並開始討論過去六七個月來許多小組

花了不少心血擬就的草案。

七十年代剛剛開始，正是檢討已往，策劃未來的好時候。在過去的十年中世界變化迅速，科學和技術的發展一日千里，人類的思想、態度、價值觀念也有很大的轉變。在這極短的一個時期中，發生了這麼多變化，在歷史中是罕見的。因此，身為得救標誌的教會，其呈現於世人面前的面目，今日明日，當與昨日不同；教會要把天主教透過基督所顯示的愛，向世人宣示，而世人的需要、渴望和價值觀念正在迅速轉變中。

我們必須對福音忠實。像在过去任何時代一樣，今天我們應該問自己：此時此地，基督的福音對我們有什麼要求？我們強調服務，這是不錯的；請記住，基督曾為宗徒洗腳，也要我們效法。正因為我們關心他人的需要，所以，有限的人力物力，必須作最好的用途。我們面對着這個熙熙攘攘的工商業城市的各種特殊問題，必須妥善權衡各種服務的輕重先後。多年前為了應付當時急需而興辦的若干事業，今日還是一樣需要嗎？

教會大計，這件事太大了，非動員羣衆吸取大家的經驗智慧不可。因此，在籌備的過程中我們所走的第一步，乃請全體教友踴躍發言、提意見，讓大家知道，天主聖神藉着他們向香港的教會說話。你們寄到籌備委員會的信，我們都審慎研究了，我們又成立了十個委員會，分別處理十個我們認為比較重要的問題。這些委員會工作辛勤，成就不小，整個教區都欠他一份人情，我特別要代表教區向他們致謝。

堂區代表。各小組討論會是公開的，歡迎教友列席（地點時間容後公佈）。我希望各位能抽些時間出來，參加若干會議，把你們的意見，貢獻給教區。

梵諦岡大公會議對基督合一問題，表示了深切的關懷。教宗若望以其真知灼見，斷定在基督教會的分裂史的現階段，天主教欲促進合一，最實際、最有效、最實際、最有效果的辦法，乃自我更新。既然教區會議的目標，乃在香港教會的客觀環境下貫徹大公會議的精神，那麼，合一方面的要求，也不能忽視。我們希望教區的革新，導引我們對福音的精神更為忠實，更接近復活的主，因為在主內，我們才能與分袂的弟兄真正重歸一體。在二月十五日的揭幕禮中，我們已邀請基督教會派代表列席，我們也希望他們參加以後舉行的草案討論會。

基督曾指示我們察看時代的徵兆，這次的教區會議，就是我們的響應。我們希望分析所有的徵兆，把它們看做天主對未來向我們昭示的標記。在這樁微妙的工作上，我們真需要超凡的啓迪。因此，我要請各位熱心祈禱，求天主聖神指引我們的討論，求天主父沛賜寵佑，讓這次會議促成香港教區的革新。

主教徐誠斌
主曆一九七〇年
聖母莊主瞻禮

一九六八年九月中旬，本教區司鐸代表會議與牧民委員會率先「積極響應徐主教召開教區會議的倡議」，司鐸代表會議隨後委任劉勝義神父為籌備委員會秘書長。接着，十個小組及工作組相繼設立，教區會議的籌備工作，自此便積極展開。

本月十五日（主日），教區會議的第一次會議將在香港堅道明愛中心禮堂隆重舉行。

教區會議不是一個立法機構，不負制訂律例的責任，其主要任務乃檢討本教區的教務，探討

目前的需要，策劃未來，藉此更妥善地「把基督深深引入我們的心中，引入整個香港社會中。」（見去年聖誕節主教牧函）

教區會議乃香港全體天主子民的會議，我們每一個人必須有此認識。這也是我們主教、司鐸代表會議和牧民委員會的初衷，所有參與籌備工作的人莫不時刻牢記這一點。各小組的成員都是有關於方面素具經驗的專家，但他們的任務不單是以個人所長解決各方面提出的各種問題，他們更需要研究教區信眾和社會人士在有關問題上的意見，然後對這些問題提出初步解決方案。

各小組調查公眾的意見，並非完全要自己去策劃進行。籌備委員會會要求教會各方面積極發

表意見，結果得到了良好的反應，在過去十七個月中，收到的信件逾七百封。衡以全港信眾總數，這數字似乎不算可觀——平均每三百五十人才有一封，然而，如果我們考慮到很多人視臨案執筆為畏途的事實，七百多封信就非同小可了。也許還有更多的人曾經覺得「應該寫一封信給教區會議」，而結果沒有成書。那些把自己的意見寫在紙上付郵寄出的人，顯然對有關的事情極為關注。

社論

迎接教區會議

各小組的草案刻在陸續公佈中，以便代表和各界信眾討論、批評。這些文件不會提交教區會議表決。我們的主教在他的聖誕節牧函中告訴我們，「這些文件既名草案，便需要修訂、重寫、改進。草案中提出的處理問題的方策，很可能未到盡善盡美的田地，需要大家深思熟慮，加以修正。」

徐主教的牧函又說：「請各位讀一讀這些草案，參加討論。奉教認真的教友，不能說這件事與我無干。除非每個教友都明白教區會議與自己休戚攸關，那麼我們就無法完成發動全體教民更新教會的大業。」

我們必須牢記：教區會議與全體教民更新教會的大業休戚攸關。

教區會議各草案相繼發表

修會活動草案檢討獻活生

建議在培育方面多加改進

(本報訊)教區會議研讀週經已過完，各小組亦紛紛將各草案交到籌備委員會；最近籌委會已將「修會活動」草案的中英文本寄與會各代表，俾有充份時間研究而參加討論。該草案共分五節，簡述如下：

(一)修會成員是公教生活的象徵；在意見書中，這種標記被分析如下「公平與正義，不利己的，脫俗的服務，衷心誠意的坦誠的檢討；在修會團體及學校中，有時出現階級的分野，勢利的眼光，與上臨下驕的態度，這正顯示出信仰的貧乏不足。」

(二)傳教工作：

修會成員大都盼望在教區會議後能參與教區工作，故此應有更適當人選，從事這項工作。草案中提出一項新穎而切實可行的見解：修會團體中不乏各種可供市民消遣場所及設備，各會士可藉此機會來聯絡及歡迎訪客。

(三)人事關係：

香港修院成員的靈修生活並不使彼們離羣獨處，他們以往家庭的教育和社會日常生活並不因修道而被埋沒。草案中明確提出：修會成員以一種完美仁愛、友善、誠懇、衷心及有創作性的精神代替了那種令人不耐的神秘感。

(四)修士修女的培育：修生的入院資格應是受過中學教育及考獲香港中英文中學會考證書的，除特別資歷或技能者外。草案並建議：訓練一羣富有活力及適應力的修士修女。

(五)聖召：草案中強調目前存在情況：追隨司鐸及修士聖召的不多，所以必須更加努力而促進聖召工作。妨礙修道的絆腳石，就是公教青年抱着世俗的觀念及不願作犧牲的態度，這種絆腳石若不鑿除，聖召就不能展開。

KKP19700213